财经学院关于2013级各专业毕业作业（设计）的有关事项通知

2013级财经学院各专业同学：

  根据会计电算化专业培养方案的要求，学生在大学三年级上期要完成毕业作业（设计），为了让同学们对毕业作业（设计）有一个明确的认识，提高毕业作业（设计）写作质量，现将有关事项通知如下：
一、完成毕业作业（设计）的目的

  实践教学是高职院校教学的重要部分，也是学生掌握专业技能和认识社会的十分重要的环节。毕业作业（设计）和顶岗实习是实践教学的重要组成部分，是综合检验教学成果、进一步提升学生学业必不可少的环节。

  本次毕业作业（设计）目的是培养学生综合运用专业知识解决实际问题能力、提高科学实验和实践动手能力以及独立完成能力和协作配合能力。

二、学生毕业作业（设计）的资格审定

   要求参加毕业作业（设计）的学生，应修完本专业主干课程，且已修课程学分达到全部课程总学分的80%以上。没有交清学费而处于暂缓注册学籍状况的学生，其毕业作业（设计）资格延后认定。

三、财经管理系毕业作业（设计）指导小组

    组长：卢淑梅            
副组长：丁常正、全芳

    成员：宋代奇、卢淑梅、丁常正、全芳、尹刚、郑建、刘娟
  该指导小组负责毕业作业（设计）指导和初审工作的组织与管理，负责毕业作业（设计）验收合格后认定成绩。

四、毕业作业（设计）的形式与选题

  根据各个不同的专业，采用适合于高职定位、专业特点以及学生个人能力的作业形式。具体选择形式如下:

  调查报告、工作研究、典型经济案例分析、微观的小型研究论文、实习总结等形式。
  对于毕业作业（设计）的形式和选题，提出几点建议：

（一）要理论联系实际选题，不选择纯理论的课题；

（二）要联系学生身边的实际选题（微观课题），不选择宏观课题；

（三）课题研究或者取材的范围尽量选择学生实习过的企业（单位），或学生力所能及的调查范围，避免选择学生陌生的、根本无法解除的企业；

（四）选题必须符合专业要求，在专业研究的范围内，不能跨专业选题；

（五）选题要与学生的驾驭能力相匹配，不选择不适合学生研究的课题。

  学生在指导教师指导下选题，选题后，学生填写《学生毕业作业（设计）初步选题申报表》，由指导教师签署意见后交系备案。

五、指导教师安排及对学生的要求

  （一） 根据相关文件对指导教师选择的要求，结合我院具体情况，本次共7位教师参加指导毕业作业（设计）工作。

  （二） 各班的指导教师一旦确定，即为最终确定，请各位同学主动与各自的指导教师联系，按时按质完成毕业作业。（注：指导教师确定后，不作任何调整，如擅自调整指导教师，无论何种原因，直接取消毕业作业成绩）

  （三） 独立按时完成毕业作业，不得弄虚作假，不得抄袭他人论文，否则其毕业作业成绩以不及格计。在撰写时应符合真实性，引用有关书籍或者论文等文献资料时，应添加注释，论文注释均采用页下注（脚注）体例，并连续编号。

  （四） 学生应主动与指导教师联系，虚心接受指导。凡以种种理由不与指导教师联系、拒绝接受毕业作业指导者，指导老师有权中止论文指导，并且毕业论文成绩按不及格处理。 　　

六、毕业作业（设计）时间安排

  毕业作业（设计）时间安排从2015年06月20日至2015年11月10日止。此次毕业作业（设计）主要有四个阶段，即准备阶段、设计（写作）阶段、验收（答辩）阶段、终审复查阶段。各阶段的时间安排与具体任务如下：

（一）准备阶段，时间从2015年06月20日至2015年8月25日止。此阶段学生向指导老师确定选题，然后撰写写作大纲，指导教师审定学生选题及写作大纲；2015年秋季学期开学第二周，各指导老师将学生所选论文题目交学院上备案，备案后论文题目不得随意改变。

（二）设计（写作阶段），时间从暑假起至2015年10月25日止。在此期间学生撰写初稿，指导教师不断指导修改，直至定稿。定稿后，学生即可打印毕业作业，一律使用A4纸打印，按照附件中《毕业作业（设计）格式标准及要求》进行装订。然后将选题申报表、收集的资料、初稿、二稿、定稿（电子文档和装订好的打印件各1份）交指导教师，并在各自指导教师处签字确认。（注：上交毕业作业后，没有在指导教师处签字确认的，视为毕业作业不合格，毕业作业成绩以不及格计）

（三）验收（答辩）阶段，时间从2015年10月26日至2015年11月10日止。学院毕业作业（设计）指导小组对毕业作业（设计）进行验收并认定成绩，并选取每个专业总人数的15%组织答辩；

（四）终审复查阶段，时间从2015年11月11日至2015年11月15日止。系终审验收并存档，以备教务处组织抽查、复审。

七、毕业作业（设计）成绩评定

   毕业作业（设计）总成绩分为五个等级，即优、良、中、及格和不及格。成绩由指导教师评定，系毕业作业（设计）指导小组验收合格后认定成绩。

八、字数要求

    正文内容：3000—5000字。

九、其它

     关于毕业论文的其它事项，系上会根据情况随时在学院首页系部动态中财经管理系网站发布最新信息，请同学们密切关注。如有疑问请咨询各自指导教师。
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