坚定不移推动全面从严治党向纵深发展
核心要点：
■ 着眼于进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，习近平总书记发出“重整行装再出发，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入”的庄严宣示，表达了新时代中国共产党人坚定不移推动全面从严治党向纵深发展的坚定意志。

■ 党要管党、从严治党，是党的建设的一贯要求和根本方针。习近平总书记结合新的历史任务和时代特征，把这一要求和方针提升到新的高度，形成了“全面从严治党”的重大理论和实践创新，构成了新时代党的建设的鲜明特点和重要经验。

■ 打铁必须自身硬。党要在新的历史方位上实现新时代党的历史使命，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。

■ 党的十九大和十九届中央纪委二次全会对新时代党的建设作出顶层设计、战略部署，明确提出了当前和今后一个时期全面从严治党的总体要求和主要任务，为一以贯之推进党的建设新的伟大工程指明了方向，增添了动力。

在党的十九大报告和十九届中央纪委二次全会上的重要讲话中，习近平总书记深刻总结了全面从严治党的创新成果和成功经验，立足新时代党的建设的问题挑战和发展趋势，着眼于进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，发出了“重整行装再出发，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入”的庄严宣示，表达了新时代中国共产党人坚定不移推动全面从严治党向纵深发展的坚定意志。

一、全面从严治党是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容
全面从严治党是新时代党的建设的重大创新。党要管党、从严治党，是党的建设的一贯要求和根本方针。习近平总书记结合新的历史任务和时代特征，把这一要求和方针提升到新的高度，形成了“全面从严治党”的重大理论和实践创新，构成了新时代党的建设的鲜明特点和重要经验。2014年10月，习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上的重要讲话中提出了“全面推进从严治党”的重大论断。同年12月，习近平总书记在江苏调研时提出要“协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党”，把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局之中，上升到中国特色社会主义发展战略高度。2016年10月，党的十八届六中全会专题研究全面从严治党问题。党的十九大报告突出强调要“坚定不移全面从严治党，不断提高党的执政能力和领导水平”。

党的十八大以来全面从严治党成效卓著。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导和党的建设，坚决改变管党治党宽松软状况。狠抓政治从严，推动全党尊崇党章，增强“四个意识”，坚决维护党中央权威和集中统一领导，严明党的政治纪律和政治规矩，层层落实管党治党政治责任。狠抓思想从严，开展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，全党理想信念更加坚定、党性更加坚强。狠抓管党从严，坚持思想建党和制度治党同时同向发力，党的建设制度改革深入推进，党内法规制度体系不断完善。狠抓执纪从严，把纪律挺在前面，着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，强化纪律意识和规矩意识。狠抓作风从严，出台中央八项规定，严厉整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，坚决反对特权。狠抓治吏从严，贯彻新时期好干部标准，建立科学有效的选人用人机制，形成能者上、庸者下、劣者汰的用人导向，选人用人状况和风气明显好转。狠抓反腐从严，坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，重拳“打虎”“拍蝇”“猎狐”，不敢腐的目标初步实现，不能腐的笼子越扎越牢，不想腐的堤坝正在构筑，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。

全面从严治党是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略的重要组成部分。党的十九大把全面从严治党写入党章，上升到党的根本大法层面；纳入习近平新时代中国特色社会主义思想，上升到党的指导思想层面；纳入坚持和发展中国特色社会主义必须坚持的“十四条”，上升到党的基本方略层面；写入新时代党的建设总要求，上升到党的建设指导方针层面。党的十九大报告强调，中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量；坚持党对一切工作的领导，提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，确保党始终总揽全局、协调各方；坚持全面从严治党，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，始终保持党同人民群众的血肉联系。这些重要思想，充分体现了全面从严治党的极端重要性，丰富和发展了中国化马克思主义的党建理论，为新时代党的建设提供了思想指导。

二、全面从严治党是实现新时代中国共产党的历史使命的内在要求
实现中华民族伟大复兴是新时代中国共产党的历史使命。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。近代以来，中国陷入内忧外患的黑暗境地，无数仁人志士为了民族复兴不屈不挠、前仆后继，但一次次努力、一场场斗争都没有成功，其根本原因就在于没有科学理论指导，没有先进政党领导，没有找到正确道路，没有建立先进社会制度。中国共产党成立后，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，在革命、建设、改革的道路上砥砺奋进、不懈奋斗。开辟具有中国特色的新民主主义革命道路，完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国。开辟具有中国特色的社会主义革命道路，取得社会主义改造的伟大胜利，确立社会主义基本制度，进行大规模的社会主义建设。开辟中国特色社会主义道路，不断取得改革开放的伟大胜利。经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，党和国家事业站到新的历史起点上，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。站在新时代的历史方位上，当代中国共产党人的历史使命，就是要在历史成就的基础上，不忘初心，继续前进，建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，夺取新时代中国特色社会主义的新胜利，实现中华民族复兴的伟大梦想。

实现新时代党的历史使命必须坚持党对一切工作的领导。实现伟大梦想绝不是坐而论道的事情，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，扎实推进中国特色社会主义伟大事业。党的建设新的伟大工程，是引领伟大斗争、伟大事业、最终实现伟大梦想的根本保证。新时代既是以往历史成就的高度凝结，更是未来发展的崭新起点。新时代我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。新矛盾提出了新要求，就是要在继续推动发展的基础上，着力解决好发展的不平衡不充分的问题，更好推动人的全面发展、社会全面进步。破解新矛盾，完成新任务，需要付出巨大努力，凝聚强大力量，这就更需要发挥党的领导核心作用，凝聚起全体人民的集体智慧，形成推进伟大事业的强大合力。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。党的领导必须是全面的、整体的，必须体现到经济、政治、文化、社会、生态文明建设和国防军队建设、祖国统一、外交、党的建设等各方面，确保党的绝对领导，全面发挥党的领导核心作用。

坚持和完善党的领导必须推动全面从严治党向纵深发展。进入新时代，中国共产党人更要登高望远、居安思危，因为我们面临的不仅是辉煌成就，更有严峻挑战。从党和国家事业来看，发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决，国家治理体系和治理能力有待加强，社会文明水平尚需提高，意识形态领域斗争依然复杂，民生领域还有不少短板，城乡区域发展和收入分配差距依然较大，社会矛盾和问题交织叠加，国家安全面临新情况，这些问题和挑战对党的领导能力和水平、执政方式和本领提出了新的更高要求。从党自身发展来看，新时代党面临的执政环境仍然复杂，影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素也是复杂的。党内思想、组织和作风不纯的问题尚未得到根本解决，“四大考验”长期而复杂，“四种危险”持久而严峻。打铁必须自身硬。党要在新的历史方位上实现新时代党的历史使命，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。全面从严治党必须持之以恒、毫不动摇。我们要坚持问题导向，保持战略定力，以“越是艰险越向前”的英雄气概和“狭路相逢勇者胜”的斗争精神，坚定不移抓下去，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，使党永葆旺盛生命力和强大战斗力，以坚强领导和顽强奋斗，凝聚起实现伟大梦想的磅礴力量。

三、以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展
坚持全面从严治党一以贯之、坚定不移。勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。全党必须坚决贯彻党的基本方略，始终以党章为根本遵循，把政治建设摆在首位，坚持思想建党和制度治党同向发力，统筹推进党的各项建设，牢牢抓住“关键少数”，始终不渝坚持“三严三实”，坚定正确贯彻民主集中制，严肃党内政治生活，严明党的纪律，强化党内监督，发展积极健康的党内政治文化，全面净化党内政治生态，坚决纠正各种不正之风，以零容忍态度惩治腐败，更加自觉坚定党性原则，勇于直面问题，敢于刮骨疗毒，消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，确保党始终走在时代前列，始终成为全国人民的主心骨，始终成为坚强领导核心。

坚持新时代党的建设总要求。习近平总书记在党的十九大报告中根据新的实践要求和时代特征，对新时代党的建设总要求作出新概括，完整系统地阐述了新时代党的建设的目的和根本原则、指导方针、主线、统领、根基、着力点、布局和目标，使党的建设要求更加全面、布局更加完善、目标更加清晰，体现了党在加强自身建设方面的与时俱进，明确了新时代党的建设的基本遵循。深入推进全面从严治党，要全面贯彻党的十九大和十九届中央纪委二次全会精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，紧紧围绕坚持和加强党的全面领导，紧紧围绕维护党中央权威和集中统一领导，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，在坚持中深化、在深化中坚持，实现党内政治生态根本好转，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力，为决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家提供坚强保证。

落实新时代党的建设新部署。党的十九大和十九届中央纪委二次全会对新时代党的建设作出顶层设计和战略部署，明确提出了当前和今后一个时期全面从严治党的总体要求和主要任务，为一以贯之推进党的建设新的伟大工程指明了方向，增添了动力。我们一定要在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，全面贯彻落实全面从严治党的战略部署，切实把党的政治建设摆在首位，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党，建设高素质专业化干部队伍，加强基层组织建设，持之以恒正风肃纪，夺取反腐败斗争压倒性胜利，健全党和国家监督体系，全面增强执政本领，全面推进新时代党的建设新的伟大工程，切实增强全面从严治党的系统性、创造性、实效性。
