附件3
（二）专项竞赛2--食品艺术设计
1.承办单位：食品学院
2.协    办：大学生创业就业协会
3.主    题：英式调酒/蛋糕造型创意设计
4.参赛内容：

（1）英式调酒（鸡尾酒现场调制）
（2）生日蛋糕（可小型化，现场造型设计）

每小组需2人（现场1人制作，1人讲解）组队参赛，提前选定参赛项目填写并提交附件8《参赛报名表》,在作品提交截止时间（5月11日）前提交附件9《创意作品提交登记表》，进行制作方案初赛，初赛结果取参赛队前10名进入决赛，采用专家现场评审打分及网上大众评委投票决出成绩奖次；现场比赛器具、基酒和生日蛋糕坯由食品学院提供，现场决赛地址：龑江学村E区1楼大厅，现场决赛时间5月19日。

调酒比赛以五粮液集团的系列酒为基酒，采用英式调酒法进行鸡尾酒调制，专家评委根据仪容仪表、创意解说、调制技法、鸡尾酒品质等进行现场评分。
生日蛋糕造型要在附件9《创意作品提交登记表》里表明自己的主题说明和造型构想解释，评委根据创意文案和最终呈现情况进行初赛打分。比赛提供现成蛋糕坯，选手在其进行造型创作，不得照抄照搬世面上的生日蛋糕造型，如被发现取消资格。专家评委根据仪容仪表、操作手法、卫生状况、生日蛋糕造型，等进行现场评分。
5.现场参赛作品评审规则如下：

（1）英式调酒（现场）评审规则

①仪表、仪容（10%）

参赛选手着衬衣，马甲，领结或领带，西服等英式调酒职业装参加比赛。

②专业知识与技术（10%）

 此次比赛不安排理论考试，只比赛实操。实操过程中，另一名参赛者须进行讲解，专业性知识的解说准确，能解疑。

③创意性（10%）

具有一定的创新性，不可雷同，照搬他人作品，一旦发现取消比赛资格。

④操作标准（20%）

A.操作流程的准确性：调制操作过程准确，两杯酒的份量要求一致。

B.调酒壶中的鸡尾酒酒液要全部倒出。

C.拿酒动作正确、酒瓶主酒标朝外；选杯正确（形状、容量正确），量杯、酒壶、果刀等使用规范；

D.酒瓶摆放要求方便操作美观，工具摆放要方便操作，台面清洁无垃圾、无大量水渍；量杯、酒杯无溢出。

⑤操作时间（10%）

每位选手比赛时间5分钟，调制一款自创鸡尾酒，台面准备时间2分钟，自前一位选手比赛完毕然后台面收拾干净起计。超时每10秒扣2分，每一梯次超时3秒内含3秒视为正常误差，不以超时扣分。

⑥操作卫生（10%）

A,选手只能用冰铲铲冰或冰夹夹冰；

B.有参赛人员，在赛后收拾吧台卫生；

C.工具掉落地上后必须使用干净口布擦拭。

⑦视觉、嗅觉、味觉效果（30%）

颜色、状态符合成品酒要求，装饰整齐恰当；

B.香味和谐、令人愉悦；3.味道准确、层次分明。

(2)生日蛋糕造型现场制作评审规则

①创意性（30%）

参赛作品必须是由参赛选手独立设计制作的原创作品。整体效果具有构思、组合巧妙、富有创意。具有现在艺术观赏性，富有食欲和视觉冲击力。

②操作卫生与安全（20%）

选手身着干净、整洁的厨服（厨帽、厨衣、西裤、皮鞋），身上无任何配饰。

所有的装饰材料必须全部使用可食用原材料，包括糖膏、杏仁膏、糖霜、巧克力和可食用色素色粉等等。允许使用少量的花艺铁丝、胶带、人造花蕊、绵线和丝带作为必要的装饰材料，但这一类不可食用的材料不能直接接触到蛋糕表面的糖皮。不允许使用不可食用的有机合成粘着剂。

参赛人员保持台面整洁，清洗、粗加工与切配、烹饪过程符合国家食品安全规定；加工用工具及容器、餐具符合国家食品安全规定；及时洗手、保持个人卫生符合国家食品安全规定。

③操作规范（20%）

参赛选手可以手工制作花束、水果、坚果、动物和人物造型作为装饰。除了花瓣、叶片切模与纹路模之外，不允许使用其它一次成型的商用模具。加工过程规范有序，动作协调适当；熟悉原料特性，正确清洗、充分利用，无浪费现象。

④操作时间（10%）

作品必须在45分钟内完成。台面准备时间5分钟，自前一位选手比赛完毕然后台面收拾干净起计。超时每5分钟扣2分，每一梯次超时3秒内含3秒视为正常误差，不以超时扣分。

⑤感官评价（20%）

蛋糕整体装饰的综合效果，层次结构，色彩搭配；鲜奶油口感、光泽度；图案、花卉仿真程度，花边线条流畅紧促，巧克力等装饰形状、大小、色彩合适。

6.现场比赛由专家评委和学生网上投票进行打分，为了维护现场安全秩序，展示良好效果，将使用投影大屏和现场音响话筒解说方式辅助比赛。

7.要遵循勤俭节约，珍惜粮食，光盘行动主旋律，赛后的蛋糕如有特殊情况，应由比赛方选择处理，如果没有特定安排，则由参赛选手带回去吃完，不得浪费，比赛过程中戴上口罩，遵循防疫要求。
8.报名及作品提交：

（1）报名截止时间：2022年4月17日。先填写并邮箱提交附件8《参赛报名表》，即日起报名。

请加入创意设计大赛咨询QQ群：70393528。

同时本专项竞赛开通“到梦空间”进行大赛活动报名，待参赛作品提交及进行比赛后，再确定第二课堂学分。
（2）在作品提交截止时间（5月11日）前提交附件9《创意作品提交登记表》，注意此表内容为初赛内容，可附创意策划书（模板不限）。
（3）《参赛报名表》、《创意作品提交登记表》的提交，请发至大学生创业就业协会邮箱：1718849221@qq.com；
创新创业学院办公室（大赛秘书组）

罗江校区钟灵楼105B 黄 春老师  QQ: 294101158

大赛总咨询：        赵晓江老师 QQ: 543154697

（4）比赛细则及现场决赛的确定时间地点等详情请关注网上通知，创新创业学院：http://www.scit.edu.cn/cxcy。


